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Auziji, vedeți 
și mirați-vă!

— Dl» Turda —
— Clădirea școlilor primare pe mânile 

unul jidan, fără concurs !

Urmând să se ridice în județ 
22 școli primare, Comitetul 
Școlar, în frunte cu dl Subpre- 
iect al județului, a dat conducerea 
lucrărilor inginerului jidan Carol 
Moritz, fără concursul cerut de 
lege.

Acest jidan, cetățean rumun de 
contrabandă, dacă este cetățean, 
venit în România în anul 
trecut, are un frate comunist în 
Ungaria. Aceasta însă, firește, nu-1 
împiedecă să câștige toată 
încrederea deregătorillor | 
noastre, ajungând să-și in- I 

staleze biroul chiar în localul Re- | 
vizoratulul Școlari — La 
rândul său jupunul Moritz a dat 
feluritele sale lucrări, nu meseria 
filor români, de cari avem, har Dom
nului, ci meseriașilor streini, pe 
un preț duplu celui curent pe piațăl

Să mai nădăjduim că cel puțin 
deregătoriile mai înalte vor ști să-și 
facă datoria ? Noi deocamdată nu 
putem face altceva, decât să ru
găm pe țăranii din comunele 
unde e vorbă a se zidi acele școli, 
să ceară domnilor delà județ, să le 
dee întreprinzători români și măes- 
itii fi lucrători români, — de unde 
nu, mai bine să se lase deo
camdată fără școală!

*
$1 biserica ortodoxă...

Pentru clădirea bisericei or
todoxe din Turda, dl protopop, 
senater I. Murășan, firește, în 
înțelegere cu comitetul parohial, a 
încredințat cu facerea planului și 
conducërea lucrărilor, pe inginerul 
de poduri și șosele Árpád Széli. 
Ca să-și acopere nepriceperea, Széli 
îșl ia ca seț la intreprlndere p e 
fiul său, student fără examene la 
politechnica din Budapesta ! Oare 
ne trebuesc biserici în .stilul 
Iui Árpád“? Nu avem ingineri 
români ? Sau inginerul care conduce 
clădirea catedralei ordoxe din Cluj, 
nu s’ar fi angajat? întrebări la cari 
multe răspunsuri nu s’ar putea da. 
— Atâta știm, că domnul senator- 
protopop îfi lucrează hainele la 
croitor jidan, în timp ce unicul ®

Vai de nil gazetarii!.
Marea noastră dorință, a gaze

tarilor, cari voim întărirea sufletu
lui în poporul nostru, prin căutarea 
și aducerea de vești bune din 
viața de obște a țării, din desvol- 
tarea lucrurilor în ea, — trăim azi 
zile de adevărat chin sufletesc ! Nu 
mai auzi nimic de bine, nu mal 
vézi prin fol nici o știre bună, — 
dar de cele rele gârlă, Dunărei 
Murdăria cu pașapoartele, hoțiile 
delà delà Căile Feraté, înșelarea 
statului cu arândarea averilor lui 
(ca arândarea pescăriilor); cinstiri 
tâlhărești din pădurile statului la 
slujile politice; acum arestarea alor 
zeci de studenți necum vlnovațl, 
dar nici macar bănuiți de cineva, 
decât de volnicia celor delà cari 
purced toate relele, — și altele.

Iată cum e și numărul acesta 
al „Libertății,“ el e mai mult un 
plâns de ’ngropăclune asupra bu 
oului nume al țării al stăpânirii ei, 
și n’avem cê mal spune și de bine 
cetitorilor noștri.

Sau cetiți, ca „mai nou,*  numai 
despre păcătoșenia delà Turda, des
crisă în fruntea acestui număr al 
„Libertății“, — și credem că aveți 
de6tul pe-o săptămână.

Nu acesta e idealul nostru de 
gazetari. Cetitorii să ne iêrte dacă, 
dé data asta, n’avem cu ce le face 
o mică sărbătoare în suflet, adu- 
cându-le vești bune, — de n’or fi 
bune doar’ veștile, că tinerimea 
noastră nu vrea să mai trăiască a- 
ceastă viață de mocirlă sufletească, 
ci ne vestește prin glasul ei răsu
nător, uneori prin glasul revolve
rului ei, că vrea curățirea aerului 
țării de păcătoasa stricăciune de azi!

croitor român, azi-mâne moare de 
foame.

Se mai spune, că tot d-sa este 
acela care a readus în țară pe re
fugiatul jidan multimilionar zis Men
del, aruncat peste graniță de revolu
ția din 1918.

Aceștia sunt „intelectualii*  
români din Turda, cari nici 
până azi nu au fost în stare să ri
dice pe mormântul lui Mihai Vi
teazul o cruce de peatră cel puțin, 
lucru de care chiar și M. S. Re
gele s*a  arătat neplăcut atins. Se 
vede că nu și-au găsit încă Jidanul 
care să le facă șl această cruce...

Lanc.

Grozava răzbunare delà Iași. 
I Prefectul de poliție Manciu, împușcat de Corneliu Zelea-Codrean, 
1 ca pedeapsă pentru bătaia ce acela i-a dat în Iunie lui Codrean 
I și multor altor tineri. Manciu a murit îndată. Doi alți polițiști ce-1 
! însoțeau pe Manciu, au fost loviți și ei cu câte un glonte în piept. 
I Studenții „complotiști“ (cei foști închiși la Văcărești), sunt de 
I nou arestați, fără nici un amestec în răzbunarea lui Codreanu.

Pe studentul I. I. Moța, care nici nu eră în Iași, Pau adus din 
Bucovina, pe Tudósé Popescu Pau scos din teatru delà Cer

năuți, — și i-au arestat

I La sfârșitul săptămânii trecute 
! s’a săvîrșlt la Iași de nou o faptă 
I cumplită, ca urmare a mișcărilor 
I studențești și a celor petrecute în 

ș legătură cu ele.
I Cetitorii noștri își aduc aminte
! de bătaia barbară pe care prefec- 
j tul de polîț'e din Iași, Constantin 
' Manciu, a dat’o studentului Cor
neliu Ze 1 ea-Codreanu și la 

i vre-o 40-50 de alți tlaeri, printre 
I cari cel mai muiți elevi de Liceu 
i și Cercetași, și învățăcei de mese- 
! rii, fără ca aceia să fi avut 
Iniei o vină! l-a znopit în bă- 
! tăi. Printre cei bătuți erau și doi 

! copii de ofițeri, elevi de Liceu! 
! Pentru a pricepe mai deplin 

I toată sângeroasa poveste, trebue 
! să reamintim următoarele:

I D na Ghica dase studenților o 
! parte din o grădină a sa, ca să și 

I pună în ea 1 e g u m e, ca să aibă 
! cu ce trăi, cu lucrătorii lor, la fă- 

i cutul de cărămidă la Ungheni. Ca 
să le ajute studenților la lucrul lor 
greu, se înștiințaseră și mulți elevi 
mai măricei din Liceu. Intr’o dimi
neață de Ianle, băeții cari erau de 
rînd să ajute la lucrarea straturilor 

! în grădină șl alții să plece la lu

crul cărămizilor din Ungheni, — se 
adunaseră în grădina Doamnei Ghica 
și se găteau de mers Ia lucrul lor, 
când de-odată se treziră încunju- 
rați și arestați. Iată cum o poves
tește asta însuși unul din tinerii ce 
eră acolo și a pătimit cu toții îm
preună, mâncând o strașnică bătae: 

„De-odată, spune el, răsar din mai 
multe părți jandarmi în grădină, 
pe care o înconjoară de tot. Iar 
peste câteva minute iaca prefectul 
de poliție Manciu (vânătorul de Stu
denți), urmat de toți polițiștii și de 
un pluton de jandarmi, toți cu ar
mele încărcate, întinse spre noi și 
cu degetelé pe trăgace. Ei ne strigă: 
Mânile sus! (cum se strigă duș
manului în război, ca să se dee 
prins!) :

Noi, deși uimiți și cuprinși de I 
fiori, am stat liniștiți, cu mânile în 

jos, unde eram. Polițiștii se reped 
la noi și ne scot cu puterea mâ
nile din buzunare, să ni-le ridice 
în sus...

In învălmășala asta, pe când 
vre-o 2 polițiști prinseseră pe Cor
nel Codreanu și-l țineau de mâni, 
un agent al lui Manciu, răușgște 
să vâre lui Codreanu în sân 
o hârtie pe care era făcut 
planul casei lui Manciu, ba-i 
vâră și un revolver!, pe care tot el 
le scoate repede, ca să arate că 
aci se clocea un „complot*  (țăsă- 
tură cu gânduri negre), împotriva 
locuinței Polițaiului. 1 le-a dus apoi 
ca mare lucru, lui Manciu, care aș
tepta la 4 —5 pași numai departe... 
Codreanu e târât acolo de- oparté 
fi ținut de polițifti, până ce alții 
îl pâlmulau, de vedéa tot „case“ 
în văzduh. E dus apoi între baio
netele alor 10 jandarmi și după el 
toată ceata de studenți, împrejmuiri 
cu jandarmi și polițiști.

Ajunși la Prefectura Poliției, Co
dreanu e dus légat, între soldați, 
și închis într’o cameră, unde 
el șiDzeu știecea mai pățit.

Noi ceialalțl, ajuiși la Poliție, 
suntem dnșl unu câte unu în cabi
netul (cancelaria) lui Manciu, unde 
erau pregătite dinainte mijloacele de 
chinuire a noastră: de pod atârnau 
2 lanțuri cu tainic rost. Până la 
Polițai, treceai printr'un fir de vre-o 
20 sergenți, cari, cum intrai pe ufă, 
te luau pe întrecere la pumni fi 
palmei — încât când ajungeai la 
Manciu, te năpădise sângele pe gură 
fi pe nas! Acesta te aștepta, des- 
brăcat de haină, și țlnându-te doi 
Inși, drept ca lumânarea, erai păl
muit de însuși capul poliției din 
Iași, Manciu, până cădeai jos; unuia 
i-a spart timpanul din ureche de-a 
rămas surd de-o ureche (fiu de ofi
țer!) Atunci te stropeau cu apă 
rece, căreia-i ziceau „aghiazmă*  
(apă sfințită...) După ce-ți veneai 
în ori, te lega cu picioarele ’n sus 
de lanțurile cele atârnate în tavan 
(pod) și. desculțat, te bătea în tălpi 
și pe unde nimerea, până vinețeail 
Șl toate acestea se petreceau sub 
ochii și a doi ofițeri din armata 
română: Căpitan Velciu și Locote
nent Tomida!

Când zbirul poruncea „lăsa- 
țl-1*,  erai dus foarte repede de 2
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agențiînt’ro cameră(odaie)dos 
n i c ă, de unde nu auziai decât ge
mete și vaete!,.

Așa au pățit aproape toți câți 
se aflau acolo, cel puțin eu știu 
și scriu ce-atn pățit eu!

Cornel Codreanu (despre care 
aflu că, la rândul său, a fost ținut 
de 4 inși, până ce Manciu îl păl
muia și lovea grozavi), — a fost 
ținut închis până Luni, când a fost 
dat în samă la Parchet (Procura
tură) spre tragere îa judecată, ca 
făuritor de „complot“ împotriva 
lui Manciu.

Judecătorul de instrucție, ascul- 
tându-1, i’a lăsat îndată liber, spu
nând tuturor, că aci nu poate fi 
vorbă de „complot“, câtă vreme i-se 
aduce înainte un singur om ; „com
plot“ e, când mal mulți inși 
se însoțesc pentru vre-o faptă rea.“

El, bine, cele ce s’au ^întâmplat fost de v’nă și bătaia ce au mân- 
după aceasta, sunt tot așa de 
f r u m o a s e... j

Ziarele jidovești șl jidôvite, nu 
găsau cuvinte destule de laudă la 
adresa harnicului, „energicului*  (cel 
cu mână tare) Manciu ! Bravo ! Așa 
ne place! Ca voi creștinii să vă zno- 
piți în bătăi, să vă surziți de pumnii 
ce vi 1 dați, cei cari ne sprijiniți 
pe noi, cu cei cari sunteți împotriva 
noastră...

Pline de Dăcaz, foile cu vedere 
limpede, foile adevărat românești, 
ca „Unirea*  delà Iași, „Universul“ 
delà București și altele, au cerut 
cu înțelepciune, cu gând bun, că
— împotriva Prefectului Manciu să 
se pornească cea mai aspră cerce
tare, și de s’a afla vinovat, că a 
bătut în chip așa barbar tineri 
nevinovațl, chiar elevi de Liceu,
— să fie pedepsit, sau cel puțla 
mutei din Iași, ca să nu mal aprindă 
sângele în vinele celor bătuți și a 
mulțimii ce ține cu aceia, arătân- 
du-sé aci printre ei în fiecare zi.

Aș ! Cui să-i pese de părerea 
miulțlmei și a studenților, a tinerimii 
de ori-ce feli Cine i la putere, a- 
cela poruncește, după a lui păreri 
are să se învîrtă lumea.

Că ce s’o fi petrecut în sufle
tele tinerilor bătuți pe nedrept și 
fără pic de vină, știe numai 
D-zeu, iar noi ne putem doar a- 
cum închipui.

Și mal ales ce-or fl crezut ei 
despre cei tari al zilei, când văzură 
că, în loc de pedepsire ori mutare, 
Manciu fu decorat c u o mare 
medalie, pentru „vredni
cie!..“ Ceea-ce însemna: Bravo 
Manciule ! Așa trebue făcută „or
dinea*  cu această tinerime națio
nală ! Evreii îndeosebi erau fericiți. 

De unde atâta ură ?

î
î
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Ura aceasta furioasă șl nefireas
că, împotriva studenților, își are Iz
vorul aiurea. Ministruf Mârzescu e 
din Iași, și fiind ministru, așteaptă 
ca tinerimea universitară să-l as
culte șl urmeze pe d-sa, mai mult 
ca pe ori-cine. Că așa e în țară, 
să ții cu cel ce are „puterea“. Ti
nerimea universitară, ține însă mal 
mult la profesorul A. C. C u z a, care 
face politică românească și creș
tinească, nu politica cutăror par
tide vânătoare de putere. Politica 
celorlalte partide e politica — pun

gilor ce se doresc umflate, iar 
; politica dini Cuza e politica inimii 
; românești. — Și tinerimea, de 
Í aceea i tinerime, altfel n’ar fi tine- 
; rime, —îi mai place politica inimii! 
ș Și de aceea iubește pe profesorul 

său Cuza, și despr? țuește socote- 
* Iile de partid ale lui Mârzescu. De 
I aceea dl Mârzescu își arată, prin 
I Manciu și alții ca el, „puterea“ față 
I de studenți. Ceie întâmplate în gră- 
< dina doamnei Ghica, au fost cul- 
I mea acestui fel de răzbunare asu- 

s pra tinerime!.

y
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La judecată.

Tinerii bătuți au cercat să-și 
afle dreptul lor la judecată. Au 
pirít pe polițaiul Manciu. Tribuna
lul însă, a aflat că... tot băieții au 

I cat-o, s’o țină numai sănătoșii... Asta 
a aprins și mai mult sufletele ce
lor nemulțumiți.

La apel.

Băieții au înaintat recurs la 
Curtea de Apel.

Acest recurs avea să se judece 
Sâmbăta trecută în 25 Octobre, tot 
la Iași.

Polițaiul Manciu, s’a înfățișat 
însoțit de 2 din ajutorii săi, comi
sarul „Kloss*  (Român?) care luase 
parte viuă la bătaia tinerilor, șl de 
subcomisarul Hasan.

Băieții s’au înfățișat însoțiți de 
advocatul Dumbravă.

In vremea desbaterii, bieții bă- r 
kți și-au spus cu toată credința și I 
cu inimuța lor dreaptă, păsul lor, | 

Í

I

dreptatea lor... Iar polițaiul Manciu, 
știind că de el n’are să se atingă 
judecătoria!, ci-că îi batjocorea plș- 
cătcr pe tineri, zicând :

— Uite, măi, ăștia ar vrea să ne 
bage ei pe noi în temniță !! (Înțele
gând că așa ceva ești prostul proști
lor, dacă o și poți bănui, până ce el 
și ai săi sunt la putere în țară !..) 
Și văzând că printre lumea ce ve
nise arzând de curiozitate (de do
rul de a vedea ce-o fi), era șl stu
dentul Corneliu Zelea-Co- 
dreanu, care era firesc să fie aci, 
căci se desbătea doar procesul 
bă eților ce au fost bătuți de-odată 
cu el, — Manciu în repețite rân
duri i-a aruncat vorbe mușcătoare, 
luându 1 și aci în batjocură, peste 
picior.

Iar pe advocatul apărător al ti
nerilor, l-a vătămat cu vorbe 
grele, urîte, încât acela a trebuit 
să ceară judecătorului să-l lee în 
apărare șl să pedepsească pe acu
zatul, care atât de cutezător îm
proașcă vătămări în toate părțile ! 
S’a Iscat o ceartă cum se cade și 
judele, nevrând nici dsa să se a- 
tlngă de atotputernicul Manciu, — 
a ridicat ședința și a amânat des- 
baterea...

Lumea 
din sală.

a început să iasă afară

împușcarea lui Manciu.

Studentul Corneliu Zdea-Co- 
dreanu ieșise afară mai naintè, cu 
ceealaltă lume. In curând în urma 
lor a ieșit și Manciu, însoțit de 
comisarul Kloss șt pe subcomlsa-

rul Hușanu. Ajungând pe Codreanu 1 
s’a iscat între ei ceva schimb de 
vorbe în jurul împroșcărilor cu vă
tămări pe care Manelu le făcuse 
în sală. Manciu a fost și aci straș 
nie, cu gura mare; Codreanu, iute 
șl ei dé fire, i-a răspuns mușcător, 
La a doua ori la a treia vorbă

I schimbată, Manciu, nesuferitor ca 
I totdeauna, a ridicat pumnul 
î spre Codreanul Atunci acesta 
I a scos un revolver și pac !, i-a trân- 
î tit un glonț în cap, cam prin ure- 

I chea stângă.Manciu căzu în- 
! dată mort. Comisarul Kloss vo- 
I ind să sară la Codreanu, acesta a 

pușcat și spre el, lovindu-1 în coasta 
stângă. Celalalt polițist, Hușanu, 
sare la Codreanu, care a descărcat 
un glonte șl asupra acestuia, stră- 
pungându-i plămâna. Amândoi au 
căzut în lacuri de sânge, nu de
parte de Manciu pe cáré îl înso
țeau. In zgomotul și alarma dată, 
au venit alți polițiști, și acestora 
Codreanu s’a dat prins. El a fost 
arestat îndată.

La spitalul Evreesc...

s 
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A fost chemată „Salvarea“ (cem- 
pania dé dat ajutoare la nenorociri 
trupești), care a pus pe cel 3 îm- 
pușcați pe paturi de dus pe sus. 
L’au dus pe Manciu și pe ceialalțl 
doi, la spitalul evreesc, cel mai a- 
propiat. L’au luat în samă, plini de 
spaimă, 3 doctori evrei și unul ro
mân. Doctorii au dat îngrijire lui 
Kloss șl lui Hușanu, căci lui Man
ciu nu aveau ce-i mai ajuta. El 
murise.

Demonstrația studențească.

Vre o 20—30 de studenți cari 
fuseseră pe la Tribunal când s’a 
întâmplat împușcarea lui Manciu, 
au pornit pe străzi cântând »Imnul 
studențesc“ și demonstrând pen
tru Cornel Codréanu și pentru 
lupta împotriva Evreilor și a slugoi
lor lor. In piața unirii au fost risi
piți de poliție și unii arestați. în
dată s’a cerut ajutorul armatei pen
tru susținerea ordinéi în oraș. In 
curând patrule tari de infanterie și 
de călărași, cutreerau străzile (uli
țele) pentru a împedeca vre-o miș
care studențească, la care s’ar ală
tura și altă lume, șl s’ar deda poate 
la fi 
lor.

pte de răzbunare asupra Evrei-

Poruncile delà București. 
Arestarea celorlalți studenți

Aflându-se îndată la București 
cele întâmplate, — s’au dat po- de 

runci — să fie arestați toți 
pre tenii de idei (de-o părere) 
cu Codrean u, îndeosebi cei 6 
soți ai lui foști închiși la 
Văcărești 1

îndată s’a început vânătoarea 
după ei prin lași: Radu Mir o nö
vi ci, simpaticul tiner cunoscut și 
la Orăștie de când a fost în vară 
pe aici cu Tudósé Popescu și aiți 
15 studenți Bucovineni, a fost cel 
dintâi arestat, Sâmbătă după amiaz. 
Nu peste muit trecea pe dinaintea 
Prefecturel Poliției studentul llie 
Gârneață, cu Cornel Geor
gescu (Poiana). Un agent de po
liție, cunoscând pe d. Gârneață, i-a

zis: Dl Director al poliției vă pof
tește pân’ la dânsui... Pe Georgescu 
necunoscându-1, i’a lăsat să meargă 
mai departe. Gârneață acolo a ră
mas. Af!ându-se că studentul Ion 
I. Moța, înscris la universitatea 
din Iași, nu e în Iași, ci la Câmpu
lung sau la Vama în Bucovina, în 
treburi de propagandă națională 
studențească, s’a dat poruncă să fie 
trimis numai decât de-acolo la Iași! 
Duminecă la amiaz tinerul Moța a 
sosit în gara Iași, venind dinspre 
Bucovina, aci îl aștepta un Comi
sar în civil, care I’a luat din gară 
și l’a dus de-adreptul la Poliție și 
I’a arestat. — Studentul Tudósé 
Popescu, era Duminecă seara la 
Teatru în Cernăuți. De acolo I’a 
scos poliția, declarându-1 arestat și 
I’a trimis la Iași. La d. Tudósé Po- 
pescu au aflat un revolver, ceea-ce 
foile gură-goală scot la iveală ca 
„lucru mare“. Dar au uitat acele 
foi vânătoare de știri cu coarne, 
că acest studént a fost bă
tut, aproape omorât cu îm
punsături de cuțite, de Ji
danii derbedei dinCernăuți, 
de a zăcut, jumătate mort, săptă
mâni de zile în spital, și că atunci 
poliția i-a dat drept a purta 
la el un revolver pentru a- 
părare personală. Totuși a- 
cum, aflându-1 cu revolverul la el, 
— o scot la iveală ca... dovadă că 

i acești tineri nu se gândesc la alt
ceva, decât — la tras din revolver 
în Jidani și jidănițl.

Păcătoasă volnicie.

A prinde pe acești studenți, des
pre cari nimenea nu spune, că ar 
avea cea mai mică parte în fapta 
lui Corneliu Codreanu, — e o vol- 
nicié ticăloasă! Săi aduni chiar 
din depărtări, din alt cap de țară, 
și să i ții arestați pe priciurile de 
scânduri murdare și pline de insecte 

j (goange) scârboase, — e o lipsă de 
I simț al dreptății și al libertății per- 
I sonaie, ce numai la noi se poate! 
; Codreanu a spus, că de fapta lui 
I na știut înainte nici un coleg al 
I său; aceia, întrebați, au spus tot 
I așa. Atunci, pe ce temei îi a- 
l restezi? E libertatea personală 
I a omului în țara noastră, așa ca a 

paserii cerului, asupra căreia are 
drept să puște ori ce nebun?

Aceste volnicii, cari sunt 
trup din trupul și suflet din sufle
tul faptelor lui Manciu, acestea a- 
prind sufletele și stârnesc în ele 
desnădăjduite gândiri de apărarel

— Au mai fost arestați Sâm
bătă și Duminecă număroși stu
denți și studente, — dar după ți
nere de 4-5 ore și ascultare la Po- 
lițte, au fost lăsați liberi.

Arestați însă și având a fi ți
nuți mai îndelungat, până ce domnii 
județl vor binevoi a afla că n’au 
nici o vină, — se află azi (după 
chiar „Viitorul“, gazeta guvernului) 
următorii 14 studenți șl o studentă: 
Rugină, D. Comânz^n, Mihal Cucu, 
Crețulescu, Ecg. Botezatu, V. Nica, 
studentalridenta Codreanu (sora 
lui Cornelia Zeiea Codreanu), Vic
tor Candiani, — Radu Mironovici,
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Tudósé Popescu, Ilié Gârneață, Ioan 
I. Moța și Ion Sava. — Și ce-or 
mai fl arestat de Luni încoace. „Uni
versul* * ține a ști că sunt arestați 
vre-o 28 de tineri. Dar poate unii 
au fost lăsațl pe picior liber, de 
aceea msi sunt „numai*  14 șl cu 
Codreanu 15.

Frumoasă sărbare are loc în ziua 
sfinț'lor M hali și Gavril 8 Noem- 
bre) ia Bu dinți și Cireș în 
Bucovina, (jad. Storojineț). Corpul 
„Arcașilor“ din célé 2 comune 
sărbează cu paradă înălțătoare de 
inimi, sfințirea steagurile lor. Tot 
poporul din acel ținut, va lua parte.

Erau invitați și studenții foști 
la Văcărești, — și ei voiau să 
meargă, ca să întărească sănătoa
sele legături cu poporul... Iu loc de 
asta, iată-i ținuți de guvern, fără 
nici o dreptate și fără lege, — în 
închisoare la Iași.

*
Sdmăndtor de lumină... Dl 

Aurel Oarcea, notar cercual în 
C i u c i u (jud. Arad), urmărind scri
sele foii noastre și aflând că e atât 
de dreaptă lupta în care stăruie 
ea astăzi, — a arătat poporului din 
cercul dsale notarial, de ce folos 

: sufletesc i-ar fi dacă ar ceti regu
lat acest?! fo', —- și îndată s’au în
științat 16 inși din comuna Ciu- 
c i u, că vor să aboneze „Libertatea“, 
între ei 3 negustori, 3 slujbași ob
ștești (notarul, primarul și preșe
dintele urbarial) șl 10 țărani; din 
comuna V i d r a 4 inși, din Lazuri 
3 inși, din Aciua 8 Inși și din Mă- 
gulicea 13 inși, — de tot 44 de 
abonați, cari toți au plătit la mâna 
dlui notar Oarcea prețal foii pe un 
an de zile, șl dl notar ne-a trimis 
de-odată 3960 Lei, pentru toți cei 
44 inși.

E așa de frumoasă fapta dlui 
notar Oarcea, nu pentru-că ne-a 
trimis nouă aceste abonamente, ci 
pentru că fapta asta ni 1 arată ca 
pe un nefățărit iubitor de po
por și voitor de bine al neamului 
nostru românesc, a cărai ajungere 
la libertate declină în țara 
lui, voește a o pregăti, a o ajuta. 
In acest scop dsa se face un înțe
lept sămănător de lumină în 
mijlocul poporului său.

*
„Asociațiunea pentru litera

tura română și caitura poporului 
român* e convocată în Adunare 
generală ordinară,.la Arad, pe zi
lele de 8 și 9 Noemvrie 1924.

Programa lucrărilor: Vineri, în 
7 Nov., consfătuire cu directorii 
despărțămintelor „Asociațmnii“ pri
vitor la modificarea Statuteior.

Sâmbătă 8 Nov, Ședința I., cu 
dearea de seamă despre lucrările 
Asochțiunli în 1923, cercetarea so
cotelilor, apoi bugetul pe 1925.

Duminecă în 9 Nov, cercetarea 
rapoartelor și a socotelilor.

Răscumpărarea zilei onomastică. Dl 
Brutus Brașai a dăruit fonduiui 
Monumentul „Aurel Vlaicu“ suma 
de Lei 200, ca răscumpărare a zilei 
sale onomastice.

— De Luni au arestat și pe 
tatăl lui Corneliu Codrean, pe pro
fesorul Io an Zelea - Codreanu 
delà Huși, deși ie-a spus că n’a 
știud ulmic de fapta fiului său. A- 
cum e arestat tatăl, fiul și fica.

*

Manciu ci-că presimțea că Lse 
apropie clasul, căci o spunea celor 
din jurul său că are teamă că va 
fi asasinat (omorît)... Ce bine era 
să se fi gândit la așa ceva nainte 
de a se apuca să bată în chip așa 
de nëromânesc și de tiran, pe ti
nerii nevinovați din grădina d-nei 
Ohica...

— Guvernul a făcut tot ce a 
putut pentru a l arăta pe Manciu 
frumos... A trimis pe Ministrul Mâr- 
zescu și pe subsecretarul de stat 
Tătărescu să iee parte la înmor- 
mântarfe, să pună cununi pe sicriul 
iui șl să vorbească.

„Patria“ spune că studențimea ; 
din Cluj a manifestat viu pentru ; 
studentul Codreanu, în faptul că
ruia vede încercarea de a pedepsi 
grozavul păcat ce se numește „a- 
buz de putere“, volnicia păcă
toasă, atât de răspândit;? în țară la 
noi. In Iași tot așa studenții creș
tini se mărturisesc pentru Codreanu 
și soții.

- Foile evreești șl cele jidovite, 
osândesc grozav pe Codreanu și ar 
vrea tă arunce pe urma faptei lui 
o umbră neagră asupra întregei 
noastre tlnerimi. Dar asta nu se va 
putea. Och i lumii, în cari foile 
-evreești aruncă nisip, se vor des
chide, dacă nu azi, mâne, și ade
vărul se va vedea totuși, limpede.

— La întrebările ce i-se pun, 
C. Codreanu răspunde că el a fost 
în apărare. Manciu l’a amenin
țat cu mâna ridicată, în care el nu 
putea ști de nu are și un revolver 
ori alt lucru de lovire, ceialalți au 
sărit la el, tot prinujduindu-1, și el 
s’a apărat.

Un lucru nu-1 poate nimema 
tăgădui: fapta grozavă a lui Co
dreanu, e o urmare în strânsă le
gătură cu volnicia lui Manciu, față 
de tinerii din grădina d-nei Ghica,
— care de nu se întâmpla, azi Co
dreanu șl soții n’ar fi în închisoare, 
ci în mijlocul unei lucrări foarte 
frumoase și viu pilduitoare și de 
mare nădejde pentru neamul nos
tru în această țară! Volnicia, abu
zul ticălos de putere, lipsa ori-că
rui respect pentru lege și liberta
tea cetățenească, ne aduse cumplita 
întâmplare, pe urma căreia sufăr 
de nou fetâța tineri, de cari erau
— și mal sunt, •— legate atâtea nă
dejdi frumoase.

Pentru „Casa Studenților“, t
Am mai primit următoarele a- | 

jutoare pentru casa studenților delà I 

lași : !
Maiorul aviator P e n e ș și Fra- | 

tele, tutungerie în Petroșeni, 200 Lei. |
Din Sa n ti n el a-Beb a (Bă

nat), ne-au trimis bunii noștri ce
titori: Constantin Tomi Léi 40, 
Dimitrie Lamborion, comerciant, 
Lei 20, Ion I a m b o r 20 Lei, Petru 
I a m b o r 20 Lei. — Ioan B u r z 
din Deva 50 Lei, Mihail Dal ea 
m. argăsitor din Ferendia 15 Lei, 
Mihai Bl st ri an din Igriș, 5 Lei, 
Băieții de școală Ion Istrate și Ni
colae Hulea din Jlna (jud. Sibiu) 
câte 1 Leu.
Suma de azi: Lei 372‘—
Suma din nr. trecut : Lei 30 804 — 
De tot la „Libertatea“: Lei 31.176'—

*
Lucrările la fabricarea de cără

mizi șl pregătirile pentru zidire, vor 
fi acum întreruptă un timp oare
care, până ce toți îngrijitorii de că
petenie, studenții Gârneață, Miro- 
novici, Georgéscu, Moța, vor fi ți
nuți arestați, cu cunoscuta volnicie.

întinderea de ajutoare însă, nu 
trebue să înceteze, noi le vom a- 
duna și le vom da celor în drept 
la timpul său. Pân’acum le-am tri 
mis 30.000 Lei.

Studenții rămași liberi, sunt da
tori a lua acum ei lucrul în mână 
șl a 1 duce mai departe, — precum 
credem că vor șl face.

Marea tâlhărie domnească 
delà București.

Scrilam în numărul trecut, că 
„guvernul e strîmtorat rău 
de p ă c a t è 1 è oamenilor a- 
propiați lui“, dar nu bănuiam 
că acélé păcate, se vor preface 
mâne întt’un râu de fărădelegi scan
daloase șl răspândind în jurul lor 
o duhoare ce îneacă tot sufletul 
românesc curat, ducându-1 până pe 
marginea desnădejdei de un viitor 
mai bun al acestui neam !

Iacă ce-a mri ieșit la iveală în 
aceste câteva zile: Că dl Franaso- 
vici, locț itor de Ministru la Interne, 
unde se dau pașapoartele, e gine
rele generalului Alexandru Văito- 
ianu, președintele societății „Petro
lul Nzțional“ care făcea mișeliile 
cu pașapoartele. Nu numai, dar d. 
Franasovici era un membru în Con- 

i ziliui de administrație (Direcțiunea) 
întreprinderii. Așa, taica-socru, care 
mai e șl frate cu M nistrul Artur 
Văitoianu, când cerea pașapoarte 
prin Ministerial ginerului său, le 
scotea fără mare greutate...

Cât era după ei, îți trimiteau 
jumătate din poporul nostru afară 
din țiră, să meargă să fie sclavi în 

ț America.
I Și știți cine ne era scut și 
s apărare ? Conzulatul American, care 
I vizând nebunia asta a slăpânitori- 
ț kr noștri, na vrut să mai pună 
« „viza“ sa pe acele pașapoarte !, — 

adecă n’a mai scris și el, conzulatul 

strigă- 
oameni 
Elveția, 
rânduri

american, pe pașaport că dă voë 
oamenilor acelora a întră în Ame
rica, — și fără asta, intrarea nu se 
poate. Atunci banda de vânzători 
de țărani româai, a găsit altă cale 
pentru a-i scoate din țară : Le făcea 
pașapoarte numai până în Ungaria, 
și aci îngrijau agenții americani 
din Ungaria, să le facă alt rând de 
pașapoarte mai departe.

Delà o vreme li-s’a înfundat, și 
acum iese la iveală toată scârba și 
putrejunea sufetească a Celor cari 
săvârșeau aceste fărădelegi 
toare la cer ! Un rând de 
au rămas înfundați prin 
Franța, — dar sunt alte
cari au izbutit a merge până în Ca
nada și s’au înfundat acolo, și 
trăesc ca vai dé ei, muritori de 
foame. Nainte nu mai pot merge, 
napol nu mai an cu ce venii

Acum încep să-i descopere pe 
criminali, înșiși oamenii pe cari i au 
nenorocit. Vin scrisori delà ei, din 
felurite puncte ale țării, și de peste 
mări, arătând cum au fost înșelați, 
furați, de zeci de mii, dé către 
banda de mijlocitori de pașapoarte 
șl la ce nenoroc au ajuns.

Și ci-că-s mestecați în murdărie 
și mulțl d e p u t a ț i și senatori, cari 
ajutau și ei cât puteau, prin minis
tere, ca să se dee pașapoarte min
cinoase macar, dacă legiuite nu 
se pot.

Tribunalul din București a dat 
poruncă de arestare a generalului 
Alexandru Văitoianu, și acesta, dus 
înaintea judecătorului, când a aflat 
că va fi dus la închisoare, — s’a 
împușcat în fața judecătorului, dar 
a pus revolverul mai sus de Inimă, 
de i-a sfredelit numai canea aci 
sub umăr. E aréstat și Haralambie 
Georgescu și Filipovici, vi
novății de căpetenie în această 
mare mișelie.

*
— In legătură cu pașapoartele 

cari să dădeau Românilor (mai ales 
Bănățeni! 80 la sută din cei în- 1 
șelați, sunt bănățeni, căc! aci știau jșelați, sunt bănățeni, căc! aci știau 
mișeii că avem popor mal cu bu
năstare, delà care au ce înșelai.) 
— se scoate la iveală altă mișelie, 
și mai neagră: Că în vreme ce Ro
mânilor li se dădeau pașapoarte, ca 
să plece din țară, — miilor de 
streini, mal ales Evrei, cé se doreau 
aci, nu la America, li se dădeau, 
tot pentru bani buni, hârtii minci
noase, în temeiul cărora, să se așeze 
aci și sâ fie înscriși ca cetățeni ro
mâni /

Numai în Timișoara ci- că sunt 
peste 20.000 de streini, așezați aci 

temei de hârtii mincinoase!
Românii să plece, streinii 
curgă puhoiu peste noi! 
lată fapta „patriotică“ cu care 
poate lăuda stăpânirea țării ro

mâneștii din zilele Văitolenilor și 
Constantineștilor!

Iată scârbele sufletești, cari nu-s 
de azi, de ieri, ci sunt vechi și se 
tot măresc și se întăresc, — caii 
umplu de jale sufletele ce
lor adevărat iubitori de 
neam și țară, și-i ridică la lupta 
pentru curățirea, aerului acestuia stri-

pe

să

se

j cat din casa neamului nostru și pen-
tru tăierea putrejunii de pe trupùl 

î neamului!<
I
I
t

î
f
J
i;

Ori cât se vor sfătoși domnii șl 
se vor răsti de-acolo de sus, spre 
noi, cei mai de jos, — acesta e ros
tul, acesta e înțelesul adevărat, și al 
mișcărilor studențești din anii din 
urmă!

Acești oameni stricați ei, de sus, 
sunt cei cari împing pe tinerii noștri 
la fapte adesea desnădăjduite, fio
roase, regretabile și de nimenea do
rite, — dar a căror imbold aci e 
a se căuta: în ticăloșenia celor 
de sus!
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Delà Perceptorat. Darea pe 

cifra afacerilor pe luna August, m 
▼arsă la Porceptor&tul Orâștte :

In ziua do 4 Nor. 1924, soi al 
căror nume tneopo eu una din lita
nie: A. B. C., In 5 Nor. D. B. F. G., 
In • Nov. H. I. K. L., In 7 Nov. 
M. N. 0., în 1® Nov. P. R. Ia 11 
Nov. T. U. V. Z., In 12 Noemvrio 
Societățile.

Impozitul do 4*/«  după angajați, 
pănă la 10 Oot. 1924.

De vânzare.
Prin licitație din mână liberă 

care se fine la primăria comunei r*  “ - - - —
Noemőrie, Duminecă, la 2 ore d. 
m., se vând 2 juglre pământ arător.

Prefal strigării 70.009 Lei.
Doritorii de a ina parte la licl 

tafle, se vor interesa la primăria 
comunei Spini, unde vor depune 
înainte de deschiderea llcltețiunel, 
o canțlune de 7000 Lei. (163) 1-1

fotM.Pf- S- !*■ “»ví.í’cííffi
«c .|u,c ia pi (maria comunei Ioan Rob). Jutómba. Scoatere de dinți,

Spini, Jad. Hunedoara, în ziua de 2 dureri.-Regulare de dinți. Punere de danturi. (162) 11C

O

Deschidere de 
fraazelărie și brutărie.

Subscrisul aduc In cunoștința 
on. public din loc, că am deschis 
la strada Mthal Viteaza Nrul 5 
(casele proprii) •

franzelârie împreunată cu brutărie 

in care se află zilnic franzele, cor- 
nuri (chifle), covrigi șlpâne proas
pătă. — Primesc în flecare zl până 
ia orele 10 pâne pentru copt șt 
până la orele 11 pentru copt co 
zonacl (colaci).

Rog binevoitorul sprijin al on. 
public.

Cornel Lăzăroin
(171) 1-1 franzelar.

Delà primăria 
orașului cu conziliu Hunedoara.

Nr 2296—1924 adm

Publicare de licitație.
Prin aceasta se aduce la cu

noștință publică, cum-că pășunea 
orașului Hunedoara, în estenslune 
de 201 lugăre catastrale, se va da 
In arendă pe calea llcltaflunei pu 
blice plusoferentulul, pentru pășu- 
nat cu oile pe durata iernei adtca 
delà 1 Noemvrie 1924 până la 31 
Martie 1925.

Llcitatiunea va avea Ioc la 10 
Novembre 1924, oara 10 a. m. In 
localul primăriei orașului Hune
doara.

Prețul exclamării 1000 Lei delà 
care se cere vadiu de 10*/«

Alte condiții mal detailate se 
pot vedea la Primăria orașuluL

Refiectanfil sunt rugați a se 
prezenta în persoană la licitafiune.

Hunedoara la 22 Oct. 1924. j 
leofil Jalea, primar.

Al Flit 11 FI călcate cu luciu,
* primesc spre exe

cutare. Pentru lucru frumos garan
tez. — Rog on. public să se adre
seze cu încredere la: 
(164) î-i Ana Juhaz

Orăștie, Str Mlhai Vlteszu, 13

Regatul România, Județul Hunedoara
Primăria orașului Deva.

Nr. 5650-1924.

Edict de licitație.
Licitația publică pentru vân

zarea alor 130 vagoane lemne 
de foc, publicată de Primăria o- 
rașului Deva cu Nr. 5167/1924 
sedând rezultat favorabil, se 
deschide o nouă licitație publică 
pe ziua de 17 Noemvrie a. c., 
ora 11 a. m., în localul Primă
riei, camera Nr. 1, unda sunt a 
se înainta ofertele în scris până 
la data de 17 Noemvrie a. c., 
ora 14 a. m.

Condițiile de licitație se pst 
vedea în biroul Primăriei ușa, 1.

Deva, la 20 Oct. 1924.
(168) 1-1 Aug. Herbay, primar.

KA AHA americană aen- □U.UUU tru altoit se aflí de 
vânzare la:
(i65)i-3 Petru Bre teán

Bobâlni, p. Orăștie. j Hunedoara

Anusț de vânzare.
în comuna fruntașă Șugag, cu 

3000 locuitori stabili șl 3 - 4 mii 
locuitori la pădurile statului, să 
vinde ori se esarăndeszS :

1. O casă cu etaj, cu 10 încă
peri mari, situată în piața comunei 
și foarte acomodată pentru pră
vălie sau hotel. Curtea împrej
muită cu zid. Coteț pentru 6 porci, 
șură $1 grajd pentru 6 vite. Toate 
din piatră și cărămidă acoperite cu 
țiglă, edificate în 1908.

2. Un edificiu de 14 metri lung 
6 m. lat ca joagăr (lirez) cu gatăr.

3. Lângă joagăr 60 metri cu
bici lemn de gorun și 500 metri 
cubici lemn de brad pentru scân
duri și construcție. Din pădurile 
statului și comunale și private să 
pot cumpăra anual 10 20 mii cu
bici metri de lemn pentru con
strucții.

4. îa legătură cu foagărul, alt 
edificiu de 14 m. lung și 6 m. lat, 
cu o mașină nouă de scărmănat 
lână. Lângă mașină se pot pune șl 
purta cu roata de apă a mașlnel 
șl 2 petri de moară. Negoț f> ren
tabil aici cu bucate. La an, se trec 
în Șugag peste 100 de vagoane 
porumb.

Podul edificiului e anume con
struit ca să se peată așăza în el, 
o mașină de tors lâna. S*ar  toarce 
anual din Șugag și satele din jur 
cel pufin 100 900 de chllograme cu 
20 lei kilogramul. Azi plătim 30 
lei de kilogram. Tot in acest edi
ficiu ar mal încăpea și 2—4 răz
boaie pentru strae, etc. Lângă a- 
cest edificiu mal e loc pentru o 
piuă de haine.

5. Patru grădini cu pomi, în mă
rime de 4 |ugăre. Potrivite șl pen
tru vetre de case.

6. Fânat șl pădure 25 lugăre, 
cu grajd nou pentru 14 vite.

în caz de cumpărare, Jumătatea 
prețului stabilit se poate plăti în 
rate, în termin de 4—5 ani.

G. Perian, preot 
(170) 1—3 Șugag, p. Sebeșul-săsesc.

I
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Baie de Aburi și de Vană
(159) in Orăștie 2-4

Bale de Vană îq fiecare Joi, 
Vineri și Sâmbătă, toată ziua, Iar 
Dumineca înainte de amtazl.

Baie de Aburi pentru Domni, 
în fiecare Sâmbătă după amtazi.

Caut local l?0.“'“
_____________  prăvălia să fie 
la poziție bană, ca sau fără a- 
ranjament, la oraș sau într’o 
comună mare, eventual tovără
șie cu proprietarul localului.

Scrieți la:
Teodor Barna,

(147) 5-5 comerciant, Blaj.

O

Pe nimica nu, - însă ieftin, se poate cumpXra la firma

"V. COB VIX Ac Co. ORÂȘTIE
Ștofe bărbătești unde se fac și Costume dapă măsurX 

Ștofe pentru Dame, Giolgluri, Cartoane, Ștofă pentru uniforma 
Liceului, Pă»rii, tot felul de Ghete, Cămăși pentru bărbați și 
Dame, Geamantane, Mantauă de Gumă șl fot felul de articole 
din branșa aceasta.

Tuera numai lucruri bune, Importate din străinătate, și 
calitate superioară. (124) 6—10

Vindem ieftin:
cca: 430 Trunchi de stejar (gorun), lemn bine 

uscat, cuantul întreg, sau și cu bucata, aflători în 
gara Orăștie.

Margini tari de stejar, bune pentru podele de 
grajd și cocini.
ARDELEANA &. Co. în Orăștie.

Depozit de scânduri, lemne de construcție, ciment și,Trestie 

060) și Țigla renumită: „Bohn“ de Jimbolia. 2-2

Atragem luarea aminte a on. public, ci ne a sosit un transport mai 
mare de mirfuri textile de toamnă și iarnă. — Alegere bogată in 

stofe, pânzărie, butnbace, furnituri pentru crsitori, și mărunțișuri. 
Prefuri ieftine. - Serviciu prompt. Cu stiœô.

Prăvălia „LA PÂNZARIÜ" DÖRNER și LEWITSKI I 
o12» _____ ________________ Orftytte, Piața Prlm&rlel.

3-ï

Se capătă:
Lemne de construcție de brad« la^ri>8câuâuri.
— * trestie etc.
Petri de moară tari, pregătite dia bacăți, de
———————— cea mai bană calitate, pentru mori cu 
abari, pj garanță, apoi petri pentru mori de apă, dintr’o bucată. 

Țiglă mare și mică da ca*ifcat0a cea raaî bună, clasa i.
— v și clasa II, liferez cu vagoanele mo
mentan la ori care gară și o vând sub prețul fabrice),
ȚTiglA mare de țimeut din fabrica ncea din Orăștie. 
VI ZN BUN dsn via proprie.

Pl&tirile se pit face și în rate mai îidelungate»

Depozit de cherestea TEODOR VULPE 
fabrică da țiglă și petri de moară ORĂȘTIE (jad. Hunedoara). 

(15S) TELEPHON: gî; ăS.Sîîiț.': 3-s

OFTICOȘI OFTICOȘI
BOLNAVI DE PIEPT ASMATTCI HCROFULO^I

BOLNAVI DE L-JL.ÂMÂINT ANEMICI SĂRACI DE HÂ1XGE 

vindecare a țoalelor 1er, >rln*  3IRUPUL DE FIERVAR VÉRTES.
Aceasta s’a adeverit deja splendid la sute da mii de bolnavi, și de aceea cei 
mai distinși prof, și medici U recomandă și-l aplică ca mijlocul cel mai eficace 
la boalele amintite mai sus, precum și la tuse migărească, scuipate de sânge, 
rahitis (boală englezească). slAbiciune, beate femeețti, precum și la stări de 
slăbiciune șl de oboseală de tet felul. — Din cauza gustului și mirosului său 
plăcut II iau bucuros și persoanele cele mai delicate, chiar și copii. — 4 sticle, 
trebuincioase la o cură, SOS Lei france, după trimiterea Înainte prin postă, delà 
L VÉRTES, farmacia mare la „Vulturul“ din Lugoj nr. >8.
T> _ X • - patima aceasta uri- 

cieasă s’a vindecat
9 in cașuri nenumărate 

prin remediul contra beției. Fiind 
fără gust, se poate da pătimașului 
fără știrea Ba. Mii și mii de scrisori 
de Eocunoștință. La comandă se pre
gătește proaspăt, după prescrierea 
medicalul. — g doze, cât trebue de 
obicei la o cură, 250 Lei.
L. VERTES, farmacia mare la „Vulturul“ din Lugoj, nr. 88

Boale de stomac
apetit mistuirea rea, catarul de Btomac, 
acreală, greață și vomarea, cârcei de sto
mac și peste tot toate greutățile și slă
biciunile stomacului, se înlătură repede și 
siigur prin ESENȚA DE STOMAC 
A FARMACIEI VERTES. 4 sticle 
350 Lei franco. (167) 1—

Tipografia .Libertatea “ In Orăștie.
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